
Ata nº 2.261, de 03 de abril de 2017 

13ª Sessão Ordinária 

Aos três dias do mês de abril de dois mil e dezessete, às dezenove horas no 

Plenário Pedro Lucas, reuniram-se os Vereadores sob a Presidência do 

Vereador João Alberto Kunz e secretariado pelo Vereador Francisco Adams. O 

presidente pediu que o momento espiritual fosse feito por Claudio Hack. 

NA MATÉRIA DE EXPEDIENTE 

Encaminhamento dos Relatórios que compõem o Balanço Geral do Município 

sobre o ano de 2016; Projeto de Lei Municipal nº 3.527, 29.03.2017, “Autoriza 

abertura de Crédito Especial, dá recursos para cobertura e outras 

providências.”; Projeto de Lei Municipal nº 3.528, de 29.03.2017, “Autoriza 

abertura de Crédito Especial, dá recursos para cobertura e outras 

providências.”; Projeto de Lei Municipal nº 3.529, 29.03.2017, “Autoriza 

abertura de Crédito Especial, dá recursos para cobertura e outras 

providências.”; Projeto de Lei Municipal nº 3.530, de 29.03.2017, “Altera o 

caput do artigo 206 e os incisos I, II, III, exclui o inciso IV, cria as alíneas “a”, 

“b”, “c”, “d”, cria o parágrafo único, todos do art. 206; altera o caput do art. 208, 

da Lei Municipal nº 3.115, de 08 de novembro de 2011 e dá outras 

providências.”  

NO HORÁRIO DE EXPEDIENTE 

O VEREADOR IRINEU FEIER saudou os presentes. Inicia informando que traz 

consigo uma gratidão em nome dos moradores das localidades de Canastra, 

Morro Ceroula e Bororó pelas melhorias feitas nas estradas nessas últimas 

semanas, deixando então devidamente registrado o agradecimento dessas 

comunidades. Parabeniza o grupo de Senhoras da AAPECAM pelo evento 

realizado na última quinta-feira em que foi promovido um encontro com uma 

palestra importantíssima à comunidade, agradece satisfação de poder estar 

presente no encontro, parabenizando a todas as envolvidas, inclusive a Colega 

Vereadora Marisa que é membro da entidade, o convidado palestrante era o 

Pastor e Doutor João Yang uma palestra muito boa. Registra a solicitação de 

um grupo de munícipe da ERS020 que pede reparos na parada de ônibus 

situada na parada 181 essa se encontra muito danificada praticamente toda 

destruída, e com a chegada do inverno a comunidade local necessita que essa 

esteja em boas condições de uso. Agradece e presença de todos.  



A VEREADORA MARISA DA ROSA AZEVEDO saudou os presentes. 

Primeiramente deseja registrar mais uma vez que hoje o jornal NH trouxe uma 

matéria de duas páginas sobre as Câmaras da região, salientando que Três 

Coroas realmente aparecem em 3º lugar entre as Câmaras que menos 

gastaram entre 50 municípios, explicando que na realidade o comparativo é 

sempre entre 52 municípios, mas ela acredita que duas Câmaras não tenham 

entregado o relatório, então o comparativo foi feito apenas entre 50, declara 

que isso é um orgulho para todos poderem ver mais uma vez agora no jornal 

NH, enfatizando que esse destaque dado a Três Coroas repercutiu muito após 

a matéria exibida pela RBS TV que mostrava Três Coroas como um ótimo 

exemplo a ser seguida, ela diz que muitos munícipes que a encontraram na rua 

parabenizaram essa Casa, ela inclusive prometeu a essas pessoas que traria 

esse abraço dedicado a todos, pois os munícipes sentem-se orgulhosos pela 

Câmara de Vereadores que tem inclusive um munícipe demonstrou interesse 

em utilizar a tribuna do povo para explanar sobre isso, ela espera realmente 

que ele venha e fale, ela explica que o jornal NH dividiu a matéria entre 44 

cidades da região, somente com diárias foram gastos R$729.865,00 

(setecentos e vinte e nove mil oitocentos e sessenta e cinco reais), enfatiza 

ainda o colunista João Carlos Ávila que destaca em sua coluna os maus 

exemplos; “Nova Hartz é um péssimo exemplo somente em diárias foram 

gastos quase 5% do gasto total do Legislativo”, cita ainda, Alto Feliz com quase 

30 mil reais em diárias apenas com um orçamento de R$273.500,00 (duzentos 

e setenta e três mil e quinhentos reais), nesse caso os valores gastos com 

diárias corresponderam a 10.72% do total do orçamento do legislativo, ainda na 

coluna, mas abaixo diz: “bons exemplos”, pois tem quem não gaste com 

diárias, notas dez para os vereadores de; Ivoti, Linha Nova, Morro Reuter, 

Picada Café, São José do Hortêncio, Três Coroas e Tupandi, ela diz que isso é 

realmente um orgulho, apesar de pessoalmente acreditar que a Câmara 

precisa sim fazer umas melhorias e espera que o Presidente dessa Casa as 

faça, uma vez que essa já é uma reivindicação antiga, pois foi sugerido por 

alguns Vereadores inclusive ele o presidente as modificações na estrutura do 

plenário, realizando o aumento das laterais e colocando as cadeiras dos 

Vereadores de frente para o público, ainda, a obra de banheiros, pois utilizar 

para sempre o banheiro da Prefeitura é algo insustentável, ela acha que essas 



melhorias seriam o mínimo a se prestar para a comunidade que vem assisti-

los, enfatizando que será preciso sim realizar melhorias essenciais a essa 

Câmara. Declara que esse ano até o mês de abril Três Coroas já foi destaque 

nas mídias estaduais e nacionais por várias vezes, o SBT no ultimo dia 25.03 

realizou uma matéria com os principais pontos turísticos do Município sendo 

transmitido em rede nacional, foi um programa nos estilos de programas rurais, 

refirmando que tudo isso é um grande orgulho, além é claro dessa matéria 

vinculada que o Giovane Grizotte fez sobre as Câmaras de Vereadores e que 

realmente alcançou grande repercussão. Solicita manutenção na rua ao lado 

do INEVAM que necessita de reparos para cobrir buracos, esteve também na 

Rua da CORSAN e o acesso aos moradores lá está bastante ruim, ela é 

sabedora de que a Prefeitura já andou realizando melhorias no local, entretanto 

os moradores solicitam melhorias com massa asfáltica, ela diz que pediu 

paciência e esses munícipes, pois acredita que assim que a Prefeitura começar 

a mexer com os serviços de massa asfáltica eles irão atender as solicitações. 

Em relação à instalação de uma academia ao ar livre no bairro Vila Nova a 

Vereadora salienta que essa já uma demanda solicitada pelos mandatos 

passados nessa Casa Legislativa e que o pedido já foi reiterado por diversas 

vezes, havendo inclusive a indicação de sugestão do lugar para a instalação 

que ocorreria na Rua: Estância Velha ao lado da quadra, mas infelizmente não 

se concretizou. Com relação ao evento de som automotivo promovido pelo Sr. 

Dedé Cumerlato, a Vereadora declara que se trata de um evento que tem seus 

adeptos, porém ela disse ter estranhado o oficio do Promotor de Justiça, pois 

na realidade em relação a esse evento em especifico bastava que houvesse o 

cumprimento das regras expostas claramente no código de posturas do 

Município, que prevê no Art. 72 que esse tipo de evento é permitido no horário 

das 07:00 às 22:00 horas, bastava segui-lo, ela declara que é um evento que 

trazia público, movimentava a cidade, mas havia muitos que se incomodavam, 

inclusive cita que o local foi diversas vezes modificado e mesmo assim sempre 

deu problema. Comunica que esteve em conversa com o Tenente Amadeu e 

diz-se contente, pois esse lhe informou de que hoje existem quinze policiais no 

revezamento do policiamento ostensivo melhorando um pouco a situação da 

segurança. Comenta que tem sido cobrada sobre a obra de canalização no 

loteamento do Sauer, que saiu na rua Viamão, pois o recapeamento não foi 



refeito após conclusão da obra e vem se arrastando desde o ano passado, os 

munícipes do local aguardam uma solução, ela salienta ter certeza de que atual 

administração irá realizar a obra de asfalto, mas é preciso que todos tenham 

um pouco de paciência. Solicita que nas ruas do centro seja realizada a capina 

dos cordões, pois inclusive já estão ocorrendo manifestações de critica nas 

redes sociais visando à solução imediata do problema, a Vereadora diz que 

com isso vem sempre aquela velha história de que é difícil fazer uma 

capinagem no centro, pois os carros estão sempre estacionados, mas ela 

sugere que seja feito um dia de mutirão, com inicio as 06:00h pelo menos 

abrangendo as ruas principais, porque na realidade pelas calçadas cada um é 

responsável pela sua, ela diz que não vai tomar partido nem se manifestar, pois 

é sabedora de que a Prefeitura Municipal está carente de mão de obra na 

Secretaria responsável pelo serviço, mas que dentro dessa mão de obra 

disponível a atual Administração esta tentando fazer o melhor e como ela 

sempre diz “gerir uma administração pública é difícil”, a melhor maneira de 

assegurar a felicidade dos munícipes é atender a todas as demandas deles, 

mas é preciso ter paciência para as coisas acontecerem, cuidar das pessoas 

em uma administração não é uma tarefa fácil, diante disso ela espera que 

todos tenham paciência porque as coisas irão sim acontecer. Retoma o 

assunto sobre as vantagens que trás a Câmara de Vereadores fazer uma 

grande economia, exemplificando que no ano de 2016 a capacidade do 

investimento do Município foi de 6.5% comparando a receita de capital com a 

realizada pelo Poder Executivo, enfatizando que desses 6.5%, foram 

provenientes da Câmara de Vereadores 5% que não gastou então na realidade 

eles poupam para aplicar na qualidade de vida da população, eles tem méritos 

bastantes, pessoas conscientes que não gastam o dinheiro público, ao 

contrário zelam pelos recursos públicos, só que esse sucesso precisa ser 

repartido sim com a Câmara. Comunica sua participação na primeira reunião 

do Conselho Municipal de Meio Ambiente ocorrida na ultima terça-feira, essa 

contou com a participação de quase todos os conselheiros, declarando ter sido 

uma reunião bem produtiva sendo feita a entrega do carro adquirido com 

recursos próprio, comunicando também participação na ultima quinta-feira na 

reunião do Conselho Municipal de Assistência Social que também contou com 



a participação da maioria dos conselheiros. Agradece e presença de todos e 

renova o convite para que voltem sempre.  

A VEREADORA ONEIDE SEVERINA PETRY saudou os presentes.  Inicia 

requerendo a solicitação de cestos de lixo novos para a cidade, pois as atuais 

estão em péssimas condições de uso, além de haver algumas completamente 

inutilizáveis, salienta que não são todas, mas a grande maioria necessita ser 

trocada ou passar por reparos. Solicita que seja fiscalizada na Rua: da 

Indústria uma fabrica de esquadrias que tem realizado descartes do seu lixo 

nos finais de semana, ela foi avisada e compareceu ao local para se certificar 

da denuncia, sempre nos finais de semana eles fazem o descarte do lixo na 

beira da rua, ela diz que essa é uma queixa geral dos moradores locais, pois o 

lixo fica todo acumulado ali durante o final de semana inteiro. Reitera o seu 

pedido para que as pessoas que quando limpam os seus pátios não coloquem 

os restos de suas gramas na rua, que façam o colhimento coloquem em sacos 

e depositem nas lixeiras, ele explica que é uma atitude de respeito com o 

próximo e com a cidade, que para que a cidade esteja sempre limpa e bonita é 

uma obrigação de cada um fazer a sua parte e ajudar a manter a cidade 

organizada. Agradece e presença de todos.  

O VEREADOR PEDRO SENIR FARECENA saudou os presentes. 

Primeiramente comunica sua participação na inauguração da Farmácia São 

João no Município, declarando que se sentiu muito honrado pelo convite e 

declarando que se trata de mais um estabelecimento de qualidade e utilidade 

essencial que chega ao Município, deseja sucesso aos novos 

empreendedores. Comunica que estiveram em visita as estradas do interior do 

Município, onde verificou que praticamente todas as obras de melhorias 

solicitadas já foram concluídas o tempo bom também colaborou para o 

andamento mais rápido dos serviços. Informa ter sido procurado por dois 

agricultores do Município que mostraram preocupação e interesse referente à 

plantação de eucaliptos e outras arvores que atingem grandes alturas nas 

divisas dos terrenos e também no interior, ele explica que em conversa com o 

jurídico da Casa a fim de descobrir se existe alguma lei em qualquer das 

esferas que normatize essa situação, infelizmente eles não encontraram 

nenhuma normativa a esse respeito, que pudesse direcionar as distancias 

permitidas entre as divisas para a plantação desse tipo de árvores, 



posteriormente o Vereador esteve em conversa com o Secretário do Meio 

Ambiente que trabalha anos nessa área, mas esse também lhe trouxe a 

afirmativa de que não existe uma lei que regulamente ou ainda limite às 

distancias nas divisas de pátios, terrenos ou mesmo lotes de terra do interior, O 

Vereador explica que o questionamento veio pela existência de um munícipe 

morador da localidade de furnas que possui uma propriedade que possui em 

torno de 70/80m de largura, ocorre que o vizinho realizou uma plantação de 

eucaliptos no correr de toda a divisa entre as propriedades, fazendo com que o 

vizinho prejudicado perca pelo menos 20m de fora a fora em virtude da sombra 

provocada pelo plantio alheio, além do “sugamento” que o eucalipto faz na terra 

na divisa das propriedades, o Vereador cita ainda a mesma ocorrência só que 

dessa vez na área urbana na localidade de Quilombo em que foram plantados 

eucaliptos na divisa dos pátios do loteamento, ocorre que um dos moradores 

do loteamento na calada da noite fez o arranque de algumas das mudas 

plantadas, justificando o ato pelo perigo que a altura atingida pela espécie pode 

provocar na área urbana vinda através da intemperes do tempo cair sobre as 

casas, causando graves acidentes, ao Vereador então sugere que seja 

elaborado um projeto de lei de iniciativa do Legislativo que venha regulamentar 

essa situação, estipulando limites nas divisas para a plantação de 

determinadas espécies de árvores, respeitando de forma legal as divisas entre 

as propriedades, cita uma jurisprudência ocorrida em São Paulo e que se 

encontra arquivada na Secretaria de Agricultura em que uma Juíza determinou 

um limite mínimo de 30m de distancia das divisas das propriedades, ainda 

existe um município próximo que regulamentou em 10m essa distancia, eles 

pretendem com isso que seja criada uma lei municipal determinado e 

regulamentando essas situações, determinando normas que possam ser 

fiscalizadas e monitoras pelo setor municipal de meio ambiente, cita que no 

loteamento vale real também foram plantadas mudas de eucaliptos nas divisas 

entres as casas, e foram retiradas (cortadas) quando já estavam com cerca de 

10/12m de altura, tornando isso um grande risco para os moradores, ele diz 

que todos são sabedores e entendedores de que em outros locais também 

foram feitos loteamentos, e isso é preciso reconhecer, digamos que o agricultor 

tenha um plantou de eucaliptos enormes, daí o vizinho da propriedade ao lado 

loteia a sua área com divisões de terra até a divisa do agricultor, ou seja, muito 



próximo aos eucaliptos, nesse caso tem-se uma situação bem complicada, pois 

a propriedade agrícola com o plantou já existia muito anterior ao loteamento, 

nesse caso é complicado em quem depositar a culpa, porque o proprietário 

vende os terrenos loteados e deixa responsabilidade para o Poder Público ou 

ainda para o proprietário da área agrícola, enfatiza que a preocupação é 

grande porque muitas vezes as resoluções ficam por conta da justiça, e os 

agricultores é que acabam sofrendo com isso uma vez que muitos possuem 

apenas uma propriedade pequena, concluindo-se que o pequeno proprietário 

não é aquele que fará um grande plantio, agora se imaginarmos uma situação 

em que um grande empresário faz aquisição de uma propriedade para 

realização de reflorestamento esse “acaba” com o vizinho do lado se a 

espécies escolhida for de origem alta, o Vereador registra que no Município 

existem propriedades em que isso, esta ocorrendo, ele esclarece então que 

irão atrás de uma solução para o possível problema no futuro. Comunica o 

recebimento de convite para inauguração de uma padaria e lancheria na 

localidade de quilombo, a inauguração acontecerá na próxima sexta-feira as 

17:00h, salienta como é importante em que novos estabelecimentos comerciais 

sejam instalados na cidade, desejando muito sucesso no empreendimento. 

Agradece a presença de todos.  

O VEREADOR ILÁRIO RELÁSIO BRINGMMAN saudou os presentes. Com 

relação à reportagem trazida pela colega Vereadora Marisa, em relação à 

cidade de Nova Hartz só para salientar o Vereador acrescenta que é uma 

cidade menor do que Três Coroas e são ocupadas onze cadeiras de 

Vereadores, possuindo duas vagas a mais que a cidade de Três Coroas. Em 

relação às estradas da Serra Grande, Canastra, Morro Ceroula, e também a 

subida do Bororó que leva a Gramado, o Vereador explana que diversos 

munícipes dessas localidades enviaram mensagens em agradecimento as 

melhorias realizadas nessas, pelo trabalho bem feito, pois algumas vezes o 

trabalho demora alguns dias, mas sempre é feito com qualidade, comenta que 

a dificuldade encontrada hoje é porque a Prefeitura Municipal está com uma 

grande falta de saibro, ocorre que hoje o Município está inclusive comprando 

saibro para poder realizar essas melhorias nas estradas, lamenta que essa 

situação esteja correndo, mas explica que algumas pedreiras estão interditadas 

e na gestão passada esses espaços foram mal geridos pelas pessoas 



responsáveis, inclusive sendo o Município responsabilizado e respondendo em 

juízo pelos atos irregulares cometidos pelos antigos gestores em relação à 

conservação e preservação desses locais, reforçando que lamentavelmente 

está muito complicada essa questão do saibro, ainda, comenta que as cargas 

de saibro quando compradas para os reparos despendem um valor 

consideravelmente alto por isso os reparos no fechamento dos buracos estão 

demorando um pouco mais, mas que fique claro que isso não está ocorrendo 

por negligencia dos servidores da garagem e sim pela falta de material para 

concluir as demandas, ainda, reforça que as medidas estão sendo tomadas e 

muito em breve tudo estará resolvido. Comunica que está sendo construída 

uma parada de ônibus na rua do SESI em atendimento a solicitação feita 

anteriormente nessa Casa Legislativa, o Vereador diz-se contente em ver mais 

essa demanda sendo atendida, e a população fica satisfeita em ver suas 

demandas obtendo respostas positivas, informa também que estão sendo 

construídas mais duas paradas de ônibus no bairro Vila Novas, também em 

atendimento a demandas da população do bairro. Deixa o convite para o 

“Bingo da Creche Amiguinho”, que será realizado no próximo sábado à noite no 

barracão do Bairro Vila Nova. Agradece e presença de todos.  

NA ORDEM DO DIA 

Colocado em discussão os Pareceres e os Projetos de Leis Municipais nº 

3.527, 3.528 e 3.529, e aprovados um por um por unanimidades. Não havendo 

mais nada a tratar o presidente convidou para a próxima Sessão Ordinária dia 

10.04.2017 e encerrou está Sessão. Três Coroas/RS, 03 de abril de 2017.          

 

 


